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ΜΑΝΩΛΗΣ Κ. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Πρωθυπουργό κ. Κώστα Σημίτη

ΘΕΜΑ: Οι υπεράκτιες (off ’Shore) εταιρείες και η διαφθορά στην Ελλαδα

Πριν 12 μήνες την 30.10.2000, καταθέσαμε στη Βουλή τροπολογία για τις υπεράκτιες 
(off-shore) εταιρείες στο σχέδιο νομού για το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, με 
την οποία καθορίζετε οτι απαγορεύεται η συμμέτοχη αλλοδαπών νομικών προσώπων, 
των οποίων ο ιδιοκτησιακός ή διοικητικός έλεγχος είναι αδύνατος απο τα αρμόδια 
κρατικα όργανα, σε επιχειρηματικούς τομείς που δραστηριοποιούνται στον τομέα των 
δημοσίων έργων και κρατικών προμηθειών, των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, του 
τυπου και της ραδιοτηλεόρασης καθώς και σε εταιρείες που είναι εισαγμενες ή πρόκειται 
να εισαχθουν στο Χρηματιστήριο Αξιων Αθηνών. Η Κυβέρνηση- σας μεσω της 
συντεταγμένης πλειοψηφιας, που διαθετει στη Βουλή, απερριψε την τροπολογία αυτή.

Τους 12 μήνες που πέρασαν απο τη απόρριψη αυτή:
1 .Η Ευρωπαϊκή Ενωση και ολοι οι διεθνείς οργανισμοί σε σειρά εκθεσεών τους τόνισαν 
την ανεμπόδιστη και ανεξέλεγκτη λειτουργία των υπεράκτιων (off-shore) εταιρειών, οι 
οποίες πολλές φορές είναι η πηγη ξεπλύματος του βρώμικου χρήματος της διαφθοράς 
κρατικών λειτουργών, του λαθρεμπορίου ναρκωτικών και της τρομοκρατίας
2. Η Διεθνής Διαφανειας στη εκθεση της για την παγκόσμια διαφθορά του έτους 2001, 
υποβίβασε την Ελλαδα απο την 35η στη 42η θέση, αποδίδοντας στη Χωρά τη θλιβερή 
πρωτοκαθεδρία του πλέον αδιαφανούς κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ενωσης, σε 
σχέση με την διαφθορά δημοσίων λειτουργών και εμπλεκόμενων στις συμβάσεις 
προμηθειών, των έργων και υπηρεσιών του Δημοσίου
3. Η διοίκηση του ΟΤΕ δανειοδοτήθηκε με το ποσο των 11,5 δισεκατομμυρίων δραχμών 
μεσω θυγατρικής υπεράκτιος εταιρείας του ΟΤΕ (ΟΤΕ International Investments l.t.d.): 
Α) παρακάμπτοντας την άρνηση του Δ.Σ. του οργανισμού, να εγκρίνει την 
χρηματοδότηση για την κάλυψη, της μαύρης τρύπας της ROMTELECOM και της 
COSMOR.OM, συμβάσεων των οποίων τα στοιχεία, αρνειται να καταθεσει επίμονα στη 
Βουλή ο Υπουργός Μεταφορών. Β) παρέχοντας στην δανειοδοτρια τραπεζα προσωπική 
εγγύηση των Προέδρου και Δ/νοντος Συμβουλου του ΟΤΕ, διατήρησης του ποσοστού 
συμμετοχής του ΟΤΕ στην υπεράκτια εταιρεία
4. Με ερώτηση μας στη Βουλή προς τον τέως Υπουργο ΠΕΧΏΔΕ (2296/4.10.99) 
καταγγείλαμε την ύπαρξη υπεράκτιος (off-shore) εταιρείας, με την επωνυμία WING 
TOP και έδρα την Κύπρο, η οποία ρυθμίζει τις προσυμφωνημενες φωτογραφικές 
προσφορές στις δημοπρασίες δημοσίων έργων στην Ελλαδα και στη συνεχεία εισπράττει 
και διανέμει στους ενδιαφερομένους τις σχετικές ’’προμήθειες1’, πραγμα για το οποίο ο 
πρώην ΥΠΕΧΩΔΕ δήλωσε αγνοια αλλα απεφυγε επιμελως να αποστειλει στον αρμόδιό 
Εισαγγελέα, τα στοιχεία που καταθέσαμε στη Βουλή.

Κατόπιν αυτών ερωτασθε εαν προτιθεσθε να κάνετε δέκτη την τροπολογία που 
καταθέσαμε την 30.10.2000 στη Βουλή, εισαγσντας σχετική διαταξη σε ενα απο τα υπο 
συζητηση νομοσχέδια;
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στις λειτουργίες της χώρας και φυσικά να είναι και κομμάτι του 
ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.

Ένα εκπαιδευτικό σύστημα που διαπαιδαγωγεί ακριβώς στην 
κοινωνική ενσωιιάτωση σ’ ένα κράτος-δικαίου, δεν μπορεί να ζει 
με διακρίσεις. Η πρότασή σας να υπάρχουν ειδικά βραβεία 
στους αλλοδαπούς ώστε να γίνονται πρότυπα για τους Έλλη
νες, εισάγει ένα στοιχείο διαχωρισμού, το οποίο κανένα εκπαι
δευτικό σύστημα δεν μπορεί να αντέξει. Ένα εκπαιδευτικό 
σύστημα που στηρίζεται σε γκέτο, σε λογικές ότι είναι διαφο
ρετικού Θεού παιδιά όσα τα περιλαμβάνουν, είναι καταδικα
σμένα να είναι σε ένα σύστημα συγκρουσιακό και καταστροφι
κό. Ί

ΣΤΎΛΙΑΝΟΣ-ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΑΗΣ: Στους πρωτεύο-
ντες θα τα δώσετε.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΎΜΙΟΥ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρη
σκευμάτων): Δεύτερον, κύριε Παπαθεμελή,'η δική μας προ
σέγγιση είναι ότι η σημαία ως σύμβολο των αξιών του έθνους 
μας δεν περιπίπτει σε χέρια αλλότριων όταν ακριβώς τιμάται μ' 
αυτόν τον τρόπο το σύνολο των αξιών που περιλαμβάνει. Και 
είναι δε ένδειξη μ ας ισχυρής κοινωνίας, είναι ένδειξη μιας κοι
νωνίας κατοχυρω τένης αξι—~ - 1—- ------ ' —
ενσωματώνουν στη λογική 
τιμή στα δικά μας 'σύμβολα.

ιένης αξιακά όταν παιδιά από άλλες χώρες
τους αυτήν την αξία και αυτήν την

Δεν βλέπουμε κανένα λόγο να αλλάξουμε αυτήν την διάταξη 
διότι η εισαγωγή σε μια κοινωνία λογικών διαχωρισμών και 
σύγκρουσης, σημαίνει ότι έχουμε επιλέξει βαθιά επικίνδυνους 
δρόμους για την ανάπτυξη συνολικά του έθνους μας, για την 
ανάπτυξη της κοινωνίας μας, για την ανάπτυξη των δημοκρατι
κών μας θεσμών. Δεν πρέπει να διχάζουμε, αλλά να διαπαιδα- 
γωγούμε, να ενσωματώνουμε, να εμπεδώνουμε αυτό που μας 
έχει καταστήσει ισχυρούς.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ-ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΑΗΣ: Εγώ δεν έχω δευ
τερολογία, όμως, κύριε Πρόεδρε...

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρη - 
σκευμάτων): Το ίδιο θα έλεγα και εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης) : Είστε κατά των δια
κρίσεων, υποθέτω. Αυτό θα ήταν διάκριση.

Δεύτερη είναι η με αριθμό 82/5/29-10-2001 επίκαιρη ερώτηση 
του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ. Εμμανουήλ Κεφαλο- 
γιάννη προς τον κύριο Πρωθυπουργό, σχετικώς με τις προθέ
σεις της Κυβέρνησης να αποκλείσει με νομοθετική ρύθμιση τη 
συμμετοχή υπεράκτιων εταιρειών σε δημόσια έργα, κρατικές 
προμήθειες κλπ.

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Κεφαλογιάννη έχει ως εξής:
«Πριν δώδεκα μήνες, στις 30.10.2000 κατέθεσα στη Βουλή 

τροπολογία για τις υπεράκτιες (off-shore) εταιρείες στο νομο
σχέδιο για το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Η τροπολο
γία καθόριζε τη δυνατότητα πλήρους ελέγχου του ιδιοκτησια
κού καθεστώτος των υπεράκτιων εταιρειών, ως απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη νόμιμη συμμετοχή τους σε επιχειρήσεις 
προμηθευτών και εργολάβων του δημοσίου, Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης, χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και σε επιχειρή
σεις εισηγμένες οτο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. Η Κυβέρνη
σή σας μέσω της συντεταγμένης πλειοψηφίας που διαθέτει στη 
Βουλή, απέρριψε την τροπολογία αυτή.

Δώδεκα μήνες μετά από την απόρριψη αυτή:
1. Η Ευρωπαϊκή Ενωση και όλοι οι διεθνείς οργανισμοί σε 

σειρά εκθέσεών τους τόνισαν την ανεμπόδιστη και ανεξέλεγκτη 
λειτουργία των υπεράκτιων (off-shore) εταιρειών οι οποίες πολ
λές φορές είναι η πηγή ξεπλύματος του βρώμικου χρήματος και 
διαφθοράς κρατικών λειτουργών.

2. Η Διεθνής Διαφάνεια στην έκθεσή της για την παγκόσμια 
διαφθορά του έτους 2001, υποβίβασε την Ελλάδα από την 35η 
στην 42η θέση.

3. Με ερώτησή μας στη Βουλή προς τον πρώην Υπουργό 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 
(2296/4.10.99) καταγγείλαμε την ύπαρξη υπεράκτιος (off-shore) 
εταιρείας, με την επωνυμία WING TOP και έδρα την Κύπρο, η 
οποία ρυθμίζει τις προσυμφωνημένες φωτογραφικές προσφο
ρές στις δημοπρασίες δημοσίων έργων στην Ελλάδα. Ο πρώην 
Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 

δήλωσε άγνοια, αλλά απέφυγε επιμελώς να αποστείλει στα 
αρμόδια δικαστικά όργανα τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη 
Βουλή.

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε εάν προτίθεσθε να κάνετε δεκτή 
την τροπολογία που καταθέσαμε στη Βουλή στις 30.10.2000, 
εισάγοντας σχετική διάταξη σε ένα από τα υπό συζήτηση νομο
σχέδια.»

Αυτή είναι η ερώτηση του κ. Κεφαλογιάννη προς τον κύριο 
Πρωθυπουργό.

Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ερώτηση του κ. Κεφαλογιάννη 
έχει υψηλή δόση ρητορείας, αλλά δεν έχει -όπως συμβαίνει 
συχνά- ουσία. Η προτεινόμενη τροπολογία του κ. Κεφαλογιάν- 
νη προέβλεπε την απαγόρευση σε παντός είδους αλλοδαπά 
νομικά πρόσωπα, των οποίων ο ιδιοκτησιακός και διοικητικός 
έλεγχος είναι σχετικά δύσκολος, οι δικές του λέξεις, από δρα
στηριότητες στην ελληνική επικράτεια σε ορισμένους τομείς.

Πρώτα απ’ όλα, θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι στην Ελλά
δα δεν υπάρχουν υπεράκτιες εταιρείες με έδρα την Ελλάδα. 
Υπάρχουν υπεράκτιες εταιρείες στην Ευρωπαϊκή Ένωση με 
έδρα χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως υπάρχουν και υπε
ράκτιες εταιρείες εγκατεστημένες στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πιστεύω ότι όλοι θα είμαστε σύμφωνοι ότι η Ελλάδα οφείλει 
να τηρεί τις διεθνείς υποχρεώσεις της, τις διεθνείς συμβάσεις 
που έχει υπογράψει. Και υπάρχουν πολλές που αναφέρονται 
στην κίνηση κεφαλαίων. Η πιο γνωστή όμως σε όλους μας είναι 
η ίδια η ιδρυτική συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία 
απαγορεύει οποιοδήποτε περιορισμό της κίνησης κεφαλαίων 
και προβλέπει και πρόστιμα, αν υπάρχουν τέτοιοι περιορισμοί. 
Δεν υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση μία ρύθμιση η οποία να 
απαγορεύει ή να δίνει τη δυνατότητα απαγόρευσης της δρα- 
στηριοποίησης παρακτίων εταιρειών. Και η Ευρωπαϊκή Ένωση 
έχει αρνηθεί μέχρι στιγμής τέτοιες ρυθμίσεις.

Εμείς -και θέλω να το ξεκαθαρίσω αυτό με έμφαση- δεν υιο
θετούμε την άποψη ότι οι υπεράκτιες εταιρείες πρέπει να αφε- 
θούν ανεξέλεγκτες. Είμαστε μάλιστα της άποψης ότι ενέχουν 
πολλούς κινδύνους. Ούτε αποδεχόμαστε ότι αυτό το φαινόμενο 
είναι αναπόφευκτο.

Υπάρχουν όμως σήμερα και εφόσον υπάρχουν, εκείνο το 
οποίο χρειάζεται για να περιοριστούν, είναι ο συντονισμός όλων 
των κρατών, ο συντονισμός ιδίως των κρατών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, διότι, αν δεν ήταν δυνατός ο συντονισμός αυτός, 
αυτές οι υπεράκτιες εταιρείες δεν θα λειτουργήσουν μέσα στο 
χώρο και η Ελλάδα θα έχει αισθητά μειονεκτήματα από τη μετα
βίβαση κεφαλαίων πέρα από το ότι δεν θα μπορέσει να λει
τουργήσει η συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επομένως, το ερώτημα δεν είναι η απαγόρευση. Το ερώτημα 
είναι πώς θα κάνουμε την εποπτεία, για να είναι αποτελεσματι
κή και πώς θα ελέγξουμε τις καταστάσεις, για να μην υπάρχουν 
αρνητικά φαινόμενα. Και η ελληνική Κυβέρνηση έχει πάρει μία 
σειρά από μέτρα, για να πραγματοποιήσει αυτήν την εποπτεία.

Αναφέρω ενδεικτικά τον τομέα των Μαζικών Μέσων Ενημέ
ρωσης, τον τομέα των κρατικών προμηθειών, τον τομέα το χρη
ματιστηριακό, που έχουμε κανόνες οι οποίοι είναι πρωτοπόροι 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Έχουμε επίσης ρυθμίσεις σχετικά με εισαγωγές στο χρημα
τιστήριο, οι οποίες επίσης ελέγχουν τις υπεράκτιες εταιρείες κι 
έχουμε κάνει μια σειρά από προτάσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
οι οποίες είναι υπό συζήτηση, -εγώ προσωπικά στα Συμβούλια 
Κορυφής- για να περιοριστεί η δραστηριότητά τους.

Τέλος θέλω να πω ότι έχω δώσει ήδη εντολή στις ελληνικές 
υπηρεσίες, μετά από μια έκθεση του ΣΔΟΕ, να εφαρμόσουν 
λεπτομερέστερους κανόνες ιδιοκτησιακής διαφάνειας σε υπε
ράκτιες εταιρείες με υψηλή ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα και 
μελετούμε επίσης τρόπους περιορισμού των οικονομικών τιμο
λογίων, τα οποία εκδίδουν οι υπεράκτιες εταιρείες.

Το ερώτημα, λοιπόν, δεν είναι η απαγόρευση. Το ερώτημα 
είναι ο σωστός έλεγχος. Και εγώ θα ήμουν πολύ ικανοποιημέ
νος εάν ο κ. Κεφαλογιάννης ή ο οποιοσδήποτε Βουλευτής της 
Αντιπολίτευσης έκαναν και αυτοί προτάσεις για σωστό έλεγχο.
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Τέτοιες προτάσεις δεν άκουσα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης) : Ο κ. Κεφαλογιάννης 

έχει το λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ : Κύριε Πρόεδρε, η ερώτη

ση αναφέρεται σε υπερπαράκπες off-shore εταιρείες που δρα
στηριοποιούνται στην Ελλάδα και αυτές είναι το πρόβλημα.

Στην τροπολογία που κατέθεσα στη Βουλή αυτό ουσιαστικά 
αναφερόταν, δηλαδή η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για το Χρη
ματιστήριο, το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο για την ιδιο
κτησία των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, το Υπουργείο Οικο
νομικών για τις αγορές των ακινήτων και η Τράπεζα της Ελλά
δος για την αδειοδάτηση των τραπεζών, να μπορούν να ελέγ
χουν τα πρόσωπα τα οποία κρύβονται πίσω από υπεράκτιες 
εταιρείες. Παράδειγμα; Η δική σας Εμπορική Τράπεζα προσπά
θησε να δημιουργήσει υποκατάστημα στην Κύπρο μέσω off 
shore, η οποία κατείχε το 40%. Οι υπηρεσίες ελέγχου της 
Κύπρου απαγόρευσαν στην Εμπορική Τράπεζα να ανοίξει αυτό 
το υποκατάστημα. Αυτό ζητούμε να γίνει στην Ελλάδα.

Άρα υπάρχει έλλειψη θεσμικού πλαισίου. Οφείλει η Κυβέρνη
ση να θεσπίσει κανόνες και επαρκές θεσμικό πλαίσιο για τη λει
τουργία των εταιρειών αυτών.

Στην ερώτησή μου σας αναφέρω τι λέει η Ευρωπαϊκή 'Ένωση 
και οι άλλοι Διεθνείς Οργανισμοί. Η Κυβέρνηση δεν κάνει τίπο
τα σχεδόν για τη διαφάνεια -το γνωρίζετε πολύ καλά- για τα 
δημόσια έργα και τις προμήθειες του δημοσίου. Μας έχουν 
κατατάξει στην τελευταία θέση από άποψη διαφάνειας ανάμε
σα στον ανεπτυγμένο κόσμο. Μας υποβίβασαν από την τριακο- 
στή πέμπτη στην τεσσαρακοστή δευτέρα θέση. Καταθέτω σχε
τικό πίνακα για τα Πρακτικά.

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εμμανουήλ Κεφαλογιάννης 
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο 
βρίσκεται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυν
σης Στενογραφίας και Πρακπκών της Βουλής)

Ο μαθηματικός τύπος του κ. Λαλιώτη μέσω των off shore 
καταστρατηγείται. Εξασφαλίζει τους στημένους διαγωνισμούς. 
Σας καταθέτω δύο περιπτώσεις φωτογραφικών διαγωνισμών 
δημοσίων έργων του Υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ και του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας για του λόγου το αληθές.

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εμμανουήλ Κεφαλογιάννης 
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα 
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της 
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας καταθέτω τα στοιχεία της συγκεκριμένης υπεράκπας off 
shore εταιρείας «WING TOP» με διεύθυνση, αριθμό μητρώου 
και μετοχική σύνδεση, για την οποία ο Υπουργός δεν έκανε ένα 
τηλέφωνο στην Κύπρο για να μάθει ποια είναι αυτή η εταιρεία.

Το ερώτημα, λοιπόν, παραμένει. Θα κάνετε δεκτή την τροπο
λογία για τις υπεράκτιες εταιρείες, με βάση την οποία καθίστα
ται δυνατός ο έλεγχος του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των εται
ρειών αυτών που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα; Θα στείλε
τε προς έλεγχο στα αρμόδια δικαστικά όργανα και στην Επι
τροπή Θεσμών και Διαφάνειας, για έλεγχο της εν λόγω εταιρεί
ας WING TOP, η οποία ρυθμίζει προσυμφωνημένες φωτογρα
φικές προσφορές;

Κύριε Πρωθυπουργέ, η σιωπή, οι δικαιολογίες και οι υπεκφυ
γές σημαίνουν ανοχή στην αδιαφάνεια. Σημαίνουν συγκάλυψη 
ευθυνών των υπευθύνων. Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης) : Ο κύριος Πρωθυ
πουργός έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει με λύπη μου να διαπι
στώσω ότι ο κ. Κεφαλογιάννης, πρώτον δεν ξέρει τι πρότεινε. 
Πρότεινε την πλήρη απαγόρευση...

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Δεν τη διαβάσατε την 
τροπολογία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): 
Εδώ μιλήσατε για να ορίζονται, να διακρίνονται τα φυσικά πρό
σωπα πίσω από τις off shore εταιρείες. Δεν είστε ενήμερος, 
λυπάμαι που σας το λέω. Διαβάστε το νόμο...

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ κατέθεσα την τροπο
λογία, κύριε Πρωθυπουργέ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης) : Παρακαλώ να μην 
γράφεται καμιά διακοπή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΠΉΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): 
Διαβάστε το ν. 2328/95 και 2644/98. Εκεί όσον αφορά τα Μαζι
κά Μέσα Ενημέρωσης λέγεται ότι θα πρέπει μέχρι τελευταίου 
φυσικού προσώπου να προσδιορίζεται η συμμετοχή σε υπερά
κτιες εταιρείες. Διαβάστε τα. Αυτό ζητήσατε τώρα. Υπάρχει 
ήδη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης) : Να μη γράφεται 

καμία διακοπή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΠΉΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): 

Το ίδιο αφορά και τις κραπκές προμήθειες.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης) : Κύριε συνάδελφε, 

σας παρακαλώ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΠΉΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης) : 

Επίσης, όσον αφορά τα έργα και τις κρατικές προμήθειες λέγε
ται στη νομοθεσία ότι στις υπεράκπες εταιρείες γίνεται έλεγχος 
σε επίπεδο φυσικού προσώπου. Προφανώς το αγνοείτε.

Όσον αφορά το χρηματοοικονομικό τομέα ελέγχονται οι 
συναλλαγές στην Ελλάδα για χρηματιστήριο σε επίπεδο ατό
μου, το οποίο δεν γίνεται διεθνώς. Επίσης η Επιτροπή Κεφαλαι
αγοράς έχει με την Κυβέρνηση απαγορεύσει οι βασικοί μέτοχοι 
των χρηματιστηριακών εταιρειών να είναι υπεράκπες εταιρείες. 
Ως βασικοί μέτοχοι θεωρούνται αυτοί που κατέχουν 10% μιας 
εταιρείας και άνω, αλλά και σε εταιρείες που έχουν λιγότερο 
του 10%, οι υπεράκτιες εταιρείες, γίνεται έλεγχος μέσω φυσι
κού προσώπου.

Λοιπόν, όλα αυτά τα οποία αναφέρετε ότι θα έπρεπε να έχουν 
γίνει έχουν ήδη γίνει.

Τώρα, παρουσιάζετε ορισμένες περιπτώσεις. Παραδείγματος 
χάρη, λέτε ότι μια εταιρεία στην Κύπρο -σα να είναι η Ελλάδα 
αρμόδια για το τι συμβαίνει στην Κύπρο- έχει γίνει από εργολά
βους, η οποία -δεν κατάλαβα με ποιους συλλογισμούς ισχυρί
ζεστε αυτό- εισπράττει ορισμένα χρήματα από Έλληνες εργο
λάβους.

Εσείς λέτε ότι κατόπιν τούτου δεν υπάρχουν μεγάλες εκπτώ
σεις. Όμως αν διαπιστώσετε από τα στατιστικά στοιχεία, θα 
δείτε ότι οι εκπτώσεις όλο αυτό τον καιρό στον οποίο αναφέρε
στε εσείς ήταν στο επίπεδο περίπου 25,5% και όχι 5% με 17% 
που λέτε εσείς.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ :...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΠΉΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Δεύτερον, η μέθοδος του μαθηματικού τύπου, κύριε Κεφαλο- 
γιάννη, είναι μια μέθοδος, η οποία έχει αναγνωριστεί ως διαφα
νής, αδιάβλητη και αντικειμενική, γιατί λαμβάνει υπόψη το 
σύνολο των προσφορών και όλες οι συμβάσεις ελέγχονται από 
το Ελεγκπκό Συνέδριο. Τα αγνοείτε όλα αυτά;

Όσον αφορά αυτό που αναφέρετε ότι κάποια διεθνής οργά
νωση έχει κατατάξει την Ελλάδα, όλα αυτά είναι υποκειμενικές 
εντυπώσεις διαφόρων αντιπροσώπων που έχει αυτή η διεθνής 
οργάνωση, η οποία σε άλλες χώρες έχει και σε άλλες χώρες 
δεν έχει και εξαρτάται από ορισμένες δηλώσεις. Δεν είναι σοβα
ρά. Και η ίδια η οργάνωση λέει ότι αυτός είναι ένας ενδεικτικός 
κατάλογος και δεν μπορεί να συγκρίνεται ένα έτος με το άλλο, 
αυτό το οποίο κάνετε εσείς.

Λοιπόν, το θέμα είναι ότι εμείς έχουμε προχωρήσει πολύ 
περισσότερο από ό,τι λέτε εσείς.

Σας είπα πριν ότι εγώ ο ίδιος στην έκτακτη Σύνοδο Κορυφής 
που έγινε για το θέμα του Αφγανιστάν έχω ζητήσει από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση να γίνουν περιορισμοί. Και όσον αφορά...

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ :...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΠΉΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

... τις εταιρείες ακινήτων σας είπα ότι έχω ήδη δώσει εντολή να 
υπάρχει νομοθετική ρύθμιση.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ : ...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΠΉΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης) : 

Και όσον αφορά επίσης τα τιμολόγια σας είπα ότι υπάρχει εντο
λή να υπάρχουν ρυθμίσεις.

Από εκεί και πέρα, επειδή θέλετε να δημιουργήσετε εντυπώ
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σεις θα σας έλεγα κι εγώ, αν θέλετε να είστε ενήμερος, θέλου
με και εμείς να είμαστε ενήμεροι και να μας ενημερώνετε γιαπ 
κάποτε κάνατε στη Νέα Δημοκρατία μια λιβεριανή εταιρεία για 
να εισπράττει χρηματοδοτήσεις για το κόμμα. Θα ξέραμε τι θα 
θέλατε να αποφύγετε και θα μαθαίναμε και από εσάς και τι επι- 
τύχατε με αυτό.

(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ :...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Τρίτη είναι η με 

αριθμό 88/31.10.01 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του Κομ- 
μουνισπκού Κόμματος Ελλάδας κ. Γεωργίου Χουρμουζιάδη 
προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, σχετι- 
κώς με τη λήψη μέτρων για την επίλυση του προβλήματος της 
σχολικής στέγης στα δημόσια σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαί
δευσης της Θεσσαλονίκης.

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Χουρμουζιάδη έχει ως εξής:
«Σα να μην έφτανε το πλήθος της Δευτετοβάθμιας Εκπαίδευ

σης σχετικά με το περιεχόμενο και τον προσανατολισμό της 
παρεχόμενης μόρφωσης και αγωγής υπάρχει και το πρόβλημα 
της στέγασης και της λειτουργίας των διδακτηρίων, το οποίο 
οξύνεται διαρκώς και μάλι ι με ανησυχητική ταχύτητα. Χαρα
κτηριστική είναι η περίπτω των δημοσίων γυμνασίων Ενιαίων 
Λυκείων και Τεχνικών Επ ελμαπκών Εκπαιδευτηρίων (ΤΕΕ) 
της ευρύτερης περιοχής της {Θεσσαλονίκης όπου η κατάσταση 
έχει πάρει πλέον εκρηκτικό χ ρακτήρα, σε τέτοιο βαθμό, ώστε 
οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές ]<αι οι γονείς τους, οι οποίοι βρί
σκονται σε κινητοποίηση να κ νουν λόγο για πολιτική διάλυσης 
της δημόσιας και δωρεάν εκπ ίδευσης.

Ανεπαρκέστατος αριθμός αχολικών κτιρίων (λ.χ. τα σχολεία 
του Δήμου Σταυρούπολης λετουργούν όλα σε διπλοβάρδια), 
υπεράριθμα τμήματα λόγω & λειψής σχολικών αιθουσών, επι
κίνδυνα διδακτήρια (λυόμενα, ιε αμίαντο, «τραυματισμένα» από 
το σεισμό κλπ.), οικόπεδα ποι αν και χαρακτηρισμένα για ανέ
γερση σχολείων δεν απαλλση ιώνονται κλπ. Μαζί με αυτά τερά- 
σπες είναι οι ελλείψεις σε εκτ αιδευπκούς (πάνω από 500 στο 
σύνολο ου νομού) αλλά και σε βιβλία.

Ερωτάται ο κύριος Υπουργέ ς ποια μέτρα πρόκειται να πάρει 
η Κυβέρνηση και πότε, ώστε ν ι δοθεί ολοκληρωμένη λύση στο 
οξύτατο πρόβλημα σχολικής σ :έγης στα δημόσια σχολεία δευ
τεροβάθμιας εκπαίδευσης της Θεσσαλονίκης σύμφωνα και με 
τα αιτήματα του πανεκπαιδευ πκού συλλαλητηρίου της 31ης
Οκτώβρη 2001»;

Ο Υφυπουργός Παιδείας κ. 
λόγο.

Νικόλαος Γκεσούλης έχει το

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΣΟΥΛΗΣ (Yq υπουργός Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευμάτων): Ευχαριστ!), κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι μφωνώ και πιστεύω ότι συμ
φωνούμε όλοι, ότι πρέπει να ζητάμε τα προβλήματα της 
εκπαίδευσης και αξίζει να τα συζητάμε και να επιδιώκουμε το 
καλύτερο για τα παιδιά μας. Μια συζήτηση που πιστεύω όμως 
-και είμαι σίγουρος ότι συμφωνούμε όλοι- ότι απαιτεί ευθύνη, 
απαιτεί ευαισθησία και πολύ αλήθεια.

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Α' 
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ )

Θέλω ακόμη να πω ότι με κινητοποιήσεις εθιμικού χαρακτήρα 
δεν νομίζω ότι αναδεικνύονται και π&οβάλλονται τα προβλήμα
τα. Αλλά, ας είναι. Εκείνο που θέλω νφτονίσω, είναι ότι τα προ
βλήματα της ελληνικής εκπαίδευσης ν πόλη της Θεσσαλονί
κης, αλλά και γενικά στη χώρα, δεν είχλαι προβλήματα τα οποία 
είναι συνέπεια μιας εγκατάλειψης ή μιαν κρίσης. Είναι προβλή
ματα τα οποία υπάρχουν και τα οποία είναι προβλήματα που 
απορρέουν από την ανάπτυξη και τη βελτίωση που κάνουμε στο 
χώρο της εκπαίδευσης.

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ κάναμε μια μεγάλη προσπάθεια τα τελευ
ταία χρόνια, θα έλεγα μια επανάσταση στην εκπαίδευση με 
πολλά ποσοτικά στοιχεία και νέα ποιοτικά τα οποία εισάγουμε. 
Έτσι, λοιπόν, θέλω να μιλήσω για πολλά νέα πανεπιστήμια, νέα 
τμήματα, νέα ΤΕΙ με καινούρια γνωστικά ανπκείμενα. Θέλω να 
μιλήσουμε με πολλά μεταπτυχιακά με ολοήμερο σχολείο, νηπια
γωγείο, με πρόσθετη διδακτική στήριξη. Κάναμε το καινούριο 
σχολείο το τεχνικό, ένα σχολείο που είναι ο δεύτερος πυλώνας 

μετά το γενικό λύκειο και το οποίο είναι ένα καινούριο σχολείο 
που απαντά στις σύγχρονες ανάγκες.

Όλα αυτά συνθέτουν μια μεγάλη προσπάθεια, που γίνεται και 
τα προβλήματα που εμφανίζονται είναι προβλήματα μιας ανά
πτυξης στην εκπαίδευση.

Σχετικά τώρα με τη στέγη στη Θεσσαλονίκη. Σχετικά με τη 
στέγη στην πόλη της^Θεσσαλονίκης θέλω να πω τα εξής: Όχι 
μόνο δεν υπάρχει εγκατάλειψη, αλλά υπάρχουν δύο ειδικά στε- 
γαστικά προγράμματα γϊα τη σχολική στέγη ένα από τα οποία 
αναπτύχθηκε το 1995 έως το 2000 και είχε κόστος 35 δισεκα
τομμύρια το οποίο υας έδωσε 1.400 αίθουσες. Υπάρχει και ένα 
άλλο πρόγραμμα που βρίσκεται σε εξέλιξη, 2001-2006. Πρό
κειται για ένα πρόγραμμα 70 δισεκατομμυρίων το οποίο ξεπερ
νά τα αιτήματα τηςΙΝομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Είναι ένα πρό
γραμμα που πραγματικά όταν υλοποιηθεί θα απαντήσει στο 
καίριο θέμα της ολικής στέγης, μιας σχολικής στέγης που 
πράγματι δημιουργεί πρόβλημα στην πόλη. Παρ’όλο που έγιναν 
τόσα πολλά νέα λεία και αίθουσες, υπάρχουν σχολεία με 
διπλοβάρδιες, υπάρξουν σχολεία που πρέπει να αλλάξουμε, 

 

αλλά υπάρχει ένα πρόγραμμα το οποίο ξεπερνά τα αιτήματα 
της Νομαρχιακής Α διοίκησης, που ήταν στη περιοχή των 55 
δισεκατομμυρίων.

Έτσι, λοιπόν, το πρόγραμμα αυτό υλοποιείται στο επίπεδο 

 

της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Από την πλευρά της Κυβέρ
νησης και του Υπουργείου θα γίνει ό,τι είναι δυνατόν με όποιες

δυνατότητες υπάρχουν 
οίκηση και τους φορείς 
ρα το πρόγραμμα, μιας

να βοηθήσουμε τη Νομαρχιακή Αυτοδι- 
της πόλης, ώστε να υλοποιηθεί γρήγο- 
και τα χρήματα υπάρχουν και μπορού- 
ιυτό.με να λύσουμε το θέμα 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Κωνσ αντίνος Γείτονας): Ο κ. Χουρμουζιά-
δης έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΡΜΟΥ ίΙΑΔΗΣ : Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το πρώτο σχόλιό μοι είναι για την απάντηση του κυρίου 

Υπουργού και θέλω να π< > το εξής: Κατέθεσα μια επίκαιρη ερώ
τηση ή μια ερώτηση που αφορούσε ένα πολύ συγκεκριμένο 
ερώτημα και θα έλεγα σ1 σχετίζεται με μια πολύ συγκεκριμένη 
περιοχή. Δεν ήταν επερα τηση ώστε να μου απαντήσει ο κύριος 
Υπουργός για το σύνο ιο της εκπαιδευτικής πολιτικής της 
Κυβέρνησης.

Ήθελα επομένως από ην αρχή της τοποθέτησης του κυρίου 
Υπουργού μια απάντηστ που να αφορά τα προβλήματα του 
Νομού Θεσσαλονίκης, τα προβλήματα που αφορούν τη στέγη, 
την έλλειψη του προσωπικού, που αφορούν τελικά την ποιότη
τα και την έγκαιρη χορήγηση των βιβλίων. Το ένα σχόλιο είναι 
αυτό. I

Το δεύτερο. Είπατε ότιίιια κινητοποίηση δεν μπορεί να έχει 
ευαισθησία και αλήθεια. 'Βχει. Όπως εσείς επικαλεστήκατε την 
επανάσταση που έκανε η Κυβέρνησή σας στο χώρο της παιδεί
ας και αυτές οι κινητοποιήσεις είναι μικροεπαναστάσεις που 
προβάλλουν τα προβλήματα της εκπαιδευτικής μας πραγματι
κότητας. \

Προχθές στη Θεσσαλονίκτ^δεκαοκτώ δήμοι, η Ομοσπονδία 
των Γονέων, μαθητές, δάσκαλοι, κατέβηκαν στο δρόμο. Είναι 
και αυτό μια επανάσταση, μια κινητοποίηση. Και μάλιστα, εμπε
ριέχει μέσα της και ευαισθησία και αγωνία και ανησυχία και 
προπαντός αλήθεια.

Ναι, από τα σχολειά της Θεσσαλονίκης λείπουν βιβλία, λεί
πουν δάσκαλοι και πολλά από αυτά είναι επικίνδυνα. Και παρ’ό
λο το πρόγραμμα που είπατε -και άλλες φορές και ο προηγού
μενος Υφυπουργός ο κ. Πετσάλνικος και ο Νομάρχης Θεσσα
λονίκης αναφέρθηκαν σ’ αυτό- τα προβλήματα δεν λύνονται. 
Εξακολουθούμε να έχουμε σχολειά επικίνδυνα, σχολειά τα 
οποία δεν έχουν κατασκευαστεί τελικά για ειδικά διδακτήρια, 
εξακολουθούμε να έχουμε οικόπεδα τα οποία δεν απαλλοτριώ
νονται, ώστε μέσα σ' αυτά να χτιστούν διδακτήρια. Άρα, το πρό
βλημα υπάρχει και η συζήτησή μας έχει και αλήθεια και ευαι
σθησία, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Κωνσταντίνος Γείτονας): Το λόγο έχει ο 

Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Γκεσού
λης.


